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Η θεωρία της γαιοπροσόδου
και οι αγροτικές τιμές:

Μια μαρξιστική προσέγγιση

Γιώργος Λιοδάκης*

1. Εισαγωγή

Μέχρι σήμερα έχει ήδη αναπτυχθεί ένας πλούσιος προβλημα
τισμός και υπάρχει μια εκτεταμένη βιβλιογραφία σχετικά με ζη
τήματα όπως η γαιοπρόοοδος, η σημασία της έγγειας ιδιοκτησίας
για την παραγωγική ή μη χρήση της γης. η αντίθεση γαιοκτησίας-
κεφαλαίου και η σχέση της γαιοπροσόδου με τον καθορισμό
τόσο των τιμών της γης, όσο και των τιμών των αγροτικών
προϊόντων. Παρά την εκτεταμένη όμως αυτή βιβλιογραφία, ορι
σμένα σχετικά με τα παραπάνω φαινόμενα, εξακολουθούν να πα
ραμένουν ανοικτά σε παραπέρα θεωρητικό προβληματισμό και
εμπειρική διερεύνηση. Επειδή μάλιστα, με την εξέλιξη των θεω
ριών και των ειδικότερων μεθοδολογικών προσεγγίσεων ή ακόμα
και με τη σκόπιμη υποβάθμιση ορισμένων προσεγγίσεων, συχνά
δημιουργείται σύγχυση στην κατανόηση ορισμένων εννοιολογι
κών κατηγοριών και οικονομικών σχέσεων, επιβάλλεται η κριτική
ανασκόπιση των σχετικών θεωριών και η διεξοδική ανάλυση φαι
νομένων και σχέσεων όπως αυτά που αναφέρθηκαν παραπάνω.
Το .άρθρο αυτό έχει σαν στόχο να συμβάλει σε αυτήν ακριβώς
την προσπάθεια. Ειδικότερα θα πρέπει να σημειώσουμε ότι στό
χος μας δεν είναι μια λεπτομερειακή ανασκόπιση της ιστορίας
των σχετικών οικονομικών θεωριών, αλλά μάλλον η διαμόρφωση
ενός θεωρητικού πλαισίου ικανού να ερμηνεύσει τις εξελίξεις και
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το ρόλο της γαιοπροσόδου και των αγροτικών τιμών μέσα στα
πλαίσια των καπιταλιστικών συνθηκών παραγωγής. Μια επιλε
κτική αναδρομή στη σχετική θεωρία, από την περίοδο της κλασ
σικής Πολιτικής Οικονομίας μέχρι σήμερα, καθίσταται αναγκαία
σε αυτή μας την προσπάθεια και απορρέει σε μεγάλο βαθμό από
τον ίδιο το λογικο-ιστορικό χαρακτήρα της προσέγγισής μας.

Η σκοπιμότητα μιας τέτοιας προσπάθειας υπογραμμίζεται και
από το γεγονός ότι, τα φαινόμενα, οι σχέσεις και οι αντιθέσεις
που επισημάνθηκαν παραπάνω, παίζουν έναν ουσιαστικό ρόλο
στην ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής και του κεφαλαίου, όχι
μόνο στον αγροτικό, αλλά και στο βιομηχανικό τομέα. Αυτό συμ
βαίνει, όχι μόνο επειδή οι πρώτες ύλες και τα πρωτογενή
προϊόντα αποτελούν βασικό παράγοντα για την ανάπτυξη της
βιομηχανικής παραγωγής, αλλά επίσης επειδή η προσφορά και οι
τιμές των αγροτικών προϊόντων, αποτελούν καθοριστικό παρά
γοντα για την αναπαραγωγή της εργατικής δύναμης και κατ*
επέκταση για τις συνθήκες αξιοποίησης και ανάπτυξης του κεφα
λαίου σε όλους τους τομείς. Παρεπιπτόντως ας σημειωθεί ότι οι
ψηλές τιμές των αγροτικών προϊόντων ευνοούν καταρχήν την
ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής, αφού επηρεάζουν άμεσα
και θετικά τα αγροτικά εισοδήματα. Ενδέχεται όμως, κάτω από
ορισμένες συνθήκες και εφόσον οι ψηλές τιμές επηρεάζουν θε
τικά τις τιμές της αγροτικής γης, να δημιουργούν και ορισμένα
εμπόδια στην αγροτική ανάπτυξη στις περιπτώσεις που το αγρο
τικό κεφάλαιο δεν συμπίπτει με την ιδιοκτησία της γης. Ας ση
μειωθεί επίσης ότι, η σκοπιμότητα του άρθρου αυτού επιτείνεται
για μια χώρα όπως η Ελλάδα, όπου η αγροτική παραγωγή εξακο
λουθεί να παίζει ένα σημαντικό ρόλο στην οικονομική αναπαρα
γωγή και ανάπτυξη.

Στα πλαίσια του παρόντος άρθρου και για λόγους που θα ανα
λυθούν παρακάτω, θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη μαρξιστική
προσέγγιση της γαιοπροσόδου. Η παρουσίαση θα γίνει με μια
κριτική αντιπαράθεση της Μαρξικής προσέγγισης, τόσο απέναντι
στις αντίστοιχες απόψεις των κλασσικών της Πολιτικής Οικονο
μίας, όσο και απέναντι σε ορισμένες σύγχρονες (νεοκλασικές ή
«νεο-μαρξιστικές») προσεγγίσεις. Στα στενά πάντως πλαίσια του
παρόντος άρθρου, η αντιπαράθεση αυτή δεν μπορεί να είναι
εξαντλητική ή ισοβαρής, ενώ κάτι τέτοιο δεν κρίνεται και μεθο
δολογικά αναγκαίοι Με βάση την αντιπαράθεση αυτή, που στο
χεύει στην οριοθέτηση και την εδραίωση του επιστημονικού κύ
ρους της μαρξιστικής προσέγγισης και τη θεωρητική ανάλυση
που ακολουθεί, θα υποστηριχτεί ότι η σχετική προσέγγιση του

42



Γ αιοπρόσοδος

Marx προσφέρει μια συνεκτική και θεωρητικά συνεπή βάση, προ
τιμότερη από οποιαδήποτε εναλλακτική προσέγγιση ή από ένα
μεθοδολογικό εκλεκτικισμό. Στο επόμενο τμήμα θα αναλυθούν
καταρχήν οι θεμελιακές αφετηρίες της Μαρξικής προσέγγισης
και ειδικότερα η θεωρία της αξίας και του κεφαλαίου. Στα αμέ
σως επόμενα τμήματα θα προσεγγίσουμε ειδικότερα τη διαφο
ρική και την απόλυτη γαιοπρόσοδο, ενώ στο τελευταίο τμήμα θα
γίνει μια κριτική παρουσίαση των βασικών στοιχείων της αντί
στοιχης νεοκλασσικής προσέγγισης και μια αναφορά στη διαμάχη
που έχει πρόσφατα αναπτυχθεί σχετικά με τις τιμές της γης.
Ταυτόχρονα θα γίνει μια σύντομη αναφορά σε ορισμένες πρσ-
σεγγίσεις «νεο-μαρξιστικής» ή «νεο-ρικαντιανής» έμπνευσης.

2. Θεωρία της αξίας και της γαιοπροσόδου:
Θεμελιακές αφετηρίες της Μαρξικής

προσέγγισης

Με τη θεωρία της αξίας αλλά και της γαιοπροσόδου, ασχολή
θηκαν βέβαια προ του Marx και κλασικοί συγγραφείς της Πολιτι
κής Οικονομίας όπως οι Smith, Ricardo και Rodbertus^. Η συμβολή
όμως του Marx υπήρξε ιδιαίτερα σημαντική και μπορούμε να
πούμε ότι αποτελεί μια κριτική αξιολόγηση και υπέρβαση των
αντίστοιχων προσεγγίσεων της κλασσικής Πολιτικής Οικονομίας.
Παρακάτω θα πρέπει να διευκρινίσουμε την ποιοτική διαφορά και
μεθοδολογική ανωτερότητα της Μαρξικής προσσέγγισης απέ
ναντι στους κλασσικούς και να εξηγήσουμε τους λόγους πρόκρι
σης της προσέγγισης αυτής σε σχέση με τη σύγχρονη νεοκλασ-
σική ή άλλες εναλλακτικές προσεγγίσεις των αντίστοιχων ζητη
μάτων (βλ. επίσης Fine, 1979 και Bina, 1989).

Καταρχήν θα πρέπει να σημειωθεί ότι για το Marx οι νόμοι κί
νησης και ανάπτυξης του κεφαλαίου αφορούν αδιακρίτως τόσο
το βιομηχανικό, όσο και τον αγροτικό τομέα πέρα βέβαια από το
γεγονός ότι η ιδιοκτησία και χρήση της γης στον αγροτικό τομέα
δημιουργεί ορισμένες ιδιομορφίες. Στόχος της Μαρξικής θεω
ρίας της προσόδου, είναι ακριβώς το να διερευνήσει κατά πόσο
οι νόμοι που αφορούν γενικά το βιομηχανικό κεφάλαιο τροποποι
ούνται από την ύπαρξη της έγγειας ιδιοκτησίας (Fine, 1979). Επο
μένως είναι πρωταρχικά αναγκαίο να ερευνηθούν οι νόμοι κίνη
σης και ανάπτυξης του κεφαλαίου γενικά και ανεξάρτητα από τις
σχέσεις ιδιοκτησίας της γης. Από αυτή την άποψη, η θεωρία της
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αξίας και του κεφαλαίου είναι για το Marx προϋπόθεση της θεω
ρίας της γαιοπροσόδου. Η θεωρία της γαιοπροσόδου του Marx
είναι άρρηκτα συνυφασμένη με την εργασιακή του θεωρία της
αξίας και τη θεωρία του κεφαλαίου. Γ ι* αυτό είναι σκόπιμο εδώ να
υπενθυμίσουμε ορισμένες βασικές έννοιες και στοιχεία από τη
Μαρξική θεωρία της αξίας και του κεφαλαίου.

Θα πρέπει καταρχήν να σημειωθεί ότι για το Marx, η «αξία
ενός εμπορεύματος» καθορίζεται από την ποσότητα της κοινω
νικά αναγκαίας «αφηρημένης» εργασίας που απαιτείται για την
παραγωγή του. Η «αξία χρήσης» του εμπορεύματος, η χρησιμό
τητα δηλαδή που προκύπτει από τη χρήση ή κατανάλωσή του,
αποτελεί την προϋπόθεση, όχι όμως και την πηγή ή το μέτρο της
αξίας και της ανταλλακτικής αξίας του εμπορεύματος. Η «ανταλ
λακτική αξία» του εμπορεύματος αποτελεί την έκφραση της
αξίας του στη σφαίρα της ανταλλαγής, όπου εξασφαλίζεται η
απορρόφηση του συνολικού κοινωνικού προϊόντος και επικήρώ-
νεται η κοινωνικά αναγκαία κατανομή της εργασίας. Η «τιμή του
εμπορεύματος» δεν είναι παρά η χρηματική έκφραση της ανταλ
λακτικής του αξίας. Το «κεφάλαιο» αποτελεί για το Marx μια κοι
νωνική σχέση παραγωγής, που είναι χαρακτηριστική για τσν καπι
ταλιστικό τρόπο παραγωγής (ΚΤΠ) και εκφράζει ουσιαστικά μια
αυτοεπεκτεινόμενη αξία. Η αυτοεπέκταση αυτή του κεφαλαίου
στηρίζεται στην εκμετάλλευση της εργατικής δύναμης και στην
απόσπαση και συσσώρευση υπεραξίας. Γενικά η απλή εμπορευ
ματική παραγωγή (από ανεξάρτητους μικροπαραγωγούς που κα
τέχουν τα δικά τους μέσα παραγωγής), μπορεί να παρασταθεί με
τη σχέση Ε-Χ-Ε', που δείχνει ότι ένα ορισμένο εμπόρευμα (Ε) αν
ταλλάσσεται με μια ποσότητα χρήματος (Χ) το οποίο σε μια δεύ
τερη φάση ανταλλάσεται με ένα άλλο εμπόρευμα (Ε'). Η ειδικό
τερη δε παραγωγική σχέση του κεφαλαίου μπορεί να παρασταθεί
ως εξής: Χ-{ΜΠ, ΕΔ}-Π-ΕΕ-Χ'

Η σχέση αυτή δείχνει ότι ο επιχειρηματίας καπιταλιστής με
μια ορισμένη ποσότητα χρηματικού κεφαλαίου (Χ), αγοράζει ή μι
σθώνει ορισμένα μέσα παραγωγής (ΜΠ) και εργατική δύναμη
(ΕΔ), τα οποία αξιοποιούμενα στην παραγωγή (Π) οδηγσύν στην
παραγωγή εμπορευμάτων (Ε), που στη συνέχεια πωλούνται στην
αγορά προς μια ποσότητα χρήματος (Χ'). Η «υπεραξία» που προ
κύπτει από την εκμετάλλευση της εργατικής δύναμης (των εργα
τών), οφείλεται στο γεγονός ότι οι άμεσοι παραγωγοί (εργάτες),
δημιουργούν στα πλαίσια της παραγωγικής διαδικασίας συνολική
αξία που υπερβαίνει την αξία αναπαραγωγής της εργατικής τους
δύναμης, την πραγματική δηλαδή αξία του μισθού τους. Το «κέρ-
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δος» του καπιταλιστή (Χ'-Χ>0) αποτελεί τη χρηματική έκφραση
της υπεραξίας. Ας σημειωθεί επίσης ότι, σύμφωνα με το Marx, η
«οργανική σύνθεση του κεφαλαίου» αφορά τη σχέση του «στα
θερού κεφαλαίου» (C), που δαπανάται για μέσα παραγωγής, με
το «μεταβλητό κεφάλαιο» (V) που δαπανάται για μίσθωση της ερ
γατικής δύναμης (για μισθούς). Η οργανική δηλαδή σύνθεση του
κεφαλαίου (ΟΣΚ) εκφράζεται από το λόγο C/V.

Ο Marx ξεκινά την ανάλυσή του για τον προσδιορισμό των τι
μών με βάση τις αξίες των εμπορευμάτων από την απλή εμπο
ρευματική παραγωγή. Οι αξίες, όπως επισημαίνει, έχουν τόσο
ιστορική, άσο και λογική προτεραιότητα σε σχέση με τις τιμές.
Στο επίπεδο αυτά ανάλυσης, οι τιμές καθορίζονται κατ' αναλογία
προς τις αντίστοιχες αξίες των εμπορευμάτων και γΓ αυτά θα
μπορούσαν να χαρακτηριστούν σαν «άμεσες τιμές». Στην περί
πτωση αυτή ο Marx υποστηρίζει άτι τα ποσοστά κέρδους διαφέ
ρουν από κλάδο σε κλάδο λόγω της διαφορετικής σύνθεσης του
κεφαλαίου. Λυτά προκύπτει από το γεγονός άτι οι κλάδοι με με
γαλύτερο λόγο ζωντανής εργασίας προς σταθερά κεφάλαιο, πα
ράγουν περισσότερη υπεραξία ανά μονάδα προκαταβλημένου
κεφαλαίου.

Στα πλαίσια όμως του ΚΤΠ, ο καπιταλιστικός ανταγωνισμός
οδηγεί στην «τάξη εξίσωσης των ποσοστών κέρδους». Σε ένα
πρώτο στάδιο ο ανταγωνισμός μέσα σε κάθε κλάδο παραγωγής
οδηγεί στη διαμόρφωση της κοινωνικής, ή αγοραίας όπως την
αποκαλεί ο Marx, αξίας κάθε εμπορεύματος. Η τάση εξίσωσης
των ποσοστών κέρδους συντελεί σε ένα δεύτερο στάδιο στη
γνωστή διαδικασία μετασχηματισμού των αξιών σε τιμές κό
στους, ή «τιμές παραγωγής» όπως τις ονομάζει ο Marx. Σημειώ
νεται σχετικά:

«Εκείνο που επιφέρει ο ανταγωνισμός μέσα στην ίδια
σφαίρα παραγωγής είναι ο καθορισμός της "αξίας του εμ
πορεύματος σε μια δεδομένη σφαίρα" από το μέσο χρόνο
εργασίας που απαιτείται γι* αυτό, δηλαδή, η δημιουργία της
αγοραίας αξίας. Εκείνο που επιφέρει ο ανταγωνισμός ανά
μεσα στις διαφορετικές σφαίρες παραγωγής είναι η δη
μιουργία του ίδιου γενικού ποσοστού κέρδους στις διαφο
ρετικές σφαίρες μέσα από την διαμόρφωση από τις διαφο
ρετικές αγοραίες αξίες των αγοραίων τιμών, οι οποίες είναι
τιμές κόστους που είναι διαφορετικές από τις πραγματικές
αγοραίες αξίες». (TSV, II, σελ. 208).

Με άλλα λόγια, οι τιμές παραγωγής των εμπορευμάτων καθο-
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ρίζονται από τα στοιχεία του κόστους τους, που περιλαμβάνουν
την αξία του καταναλωθέντος σταθερού και μεταβλητού κεφα
λαίου, συν ένα σρισμένο κέρδος που καθορίζεται από το γενικό
ποσοστό κέρδους και υπολογίζεται με βάση το προκαταβλημένο
συνολικό κεφάλαιο, τόσο αυτό που καταναλώθηκε, όσο και αυτό
που δεν καταναλώθηκε^. Οι τιμές παραγωγής αποτελούν στη
Μαρξική πρσσέγγιση τις θεωρητικές εκείνες τιμές που συνιστούν
ένα είδος κέντρου βάρους γύρω από το οποίο κυμαίνονται και
διαμορφώνονται οι τιμές αγοράς των εμπορευμάτων ανάλογα με
το συγκεκριμένο συσχετισμό προσφοράς και ζήτησης (βλ. και
Shaikh, 1977). Το γεγονός ότι οι τιμές παραγωγής αποκλίνουν
από τις αντίστοιχες αξίες των εμπορευμάτων, προκειμένου να
διασφαλιστεί η εξίσωση των ποσοστών κέρδους, δεν σημαίνει
βέβαια ότι αμφισβητείται ο νόμος της αξίας. Οι αποκλίσεις αυτές
προκύπτουν από την αναγκαία αναδιανομή της συνολικής κοινω
νικά υπεραξίας, που εξαρτάται από την οργανική σύνθεση του
κεφαλαίου κατά κλάδο. Οι κλάδοι με χαμηλότερη του μέσου
όρου οργανική σύνθεση του κεφαλαίου τους, καρπώνονται μι
κρότερη υπεραξία από εκείνη που παράγουν, ενώ οι κλάδοι με
μεγαλύτερη σύνθεση κεφαλαίου καρπώνονται περισσότερη από
τη δική τους υπεραξία. Πάντως, «... η κίνηση των τιμών παραγω
γής των διαφόρων εμπορευμάτων καθορίζεται αποκλειστικά από
την κίνηση των αξιών τσυς, με την προϋπόθεση ότι παραμένουν
αμετάβλητοι όλοι οι άλλοι όροι»'*.

Όσον αφορά τώρα τη γαιοπρόσοδο, θα πρέπει καταρχήν να
σημειώσουμε ότι ο Marx τη θεώρησε σαν μια από τις μορφές που
παίρνει η υπεραξία στη σφαίρα της διανσμής, πέρα βέβαια από
το επιχειρηματικό κέρδος και τον τόκο. Η εξέταση της γαιοπρο-
σόδου σαν τέτοιας, καθιστά αναγκαία τη διερεύνησή της με έναν
ικανοποιητικά τρόπο, από άποψη λογική και ιστορική. Γι' αυτό
ακριβώς ο Marx θεωρεί τη γαιοπρόσοδο ιστορική κατηγορία, που
προκύπτει από την ειδική λειτουργία της έγγειας ιδιοκτησίας
μέσα στα ιστορικά συγκεκριμένα πλαίσια του καπιταλιστικού
τρόπου παραγωγής (βλ. και Banaji, 1976, Fine, 1979 και Bina,
1989). Την εξετάζει μάλιστα σαν προϊόν του αναπτυγμένου καπι
ταλισμού, παίρνοντας υπόψη το γεγονός ότι η έγγεια ιδιοκτησία
δεν συμπίπτει απαραίτητα με τσ πρόσωπο του καπιταλιστή επι
χειρηματία®. Από αυτή την άποψη η προσέγγιση του Marx παρου
σιάζει μια ποιοτική διαφορά σε σχέση με την προσέγγιση του Ri-
cardo, αλλά και των λοιπών κλασσικών της Πολιτικής Οικονομίας.
Ασκώντας σχετική κριτική, ο Marx επισημαίνει ότι ο Ricardo μετα
τρέπει ένα ιστσρικό φαινόμενο σε αιώνιο νόμο (Marx, TSV, II, σελ.
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18). Για το Ricardo επισημαίνεται ότι η πρόσοδος είναι γενικά το
έσοδο που υπερβαίνει το μέσο κέρδος®. Αντίθετα ο Α. Smith, αν
και δέχεται από ορισμένη άποψη το ρόλο της έγγειας ιδιοκτη
σίας, τη βλέπει σαν τη γενική δυνατότητα άσκησης ενός μονοπω
λιακού δικαιώματος και αποτυγχάνει τελικά να αντιληφθεί σωστά
τη λειτουργία της στις ειδικές συνθήκες της καπιταλιστικής πα
ραγωγής (Marx, TSV, II, σελ. 343, 361).

Στο σημείο αυτό είναι σκόπιμο να αναφέρουμε και την κατά
παρόμοιο τρόπο κριτική που άσκησε ο Lenin σε ορισμένους σύγ
χρονους του συγγραφείς, οι οποίοι γενικεύοντας με τρόπο αμφι
σβητήσιμο το «νόμο» των φθινουσών αποδόσεων, κατέληγαν σε
μια άκριτη απολυτοποίηση του «μονοπωλίου», το οποίο μετέτρε
παν σε κάτι το γενικό (Lenin, 1976, σελ. 21-23). Έτσι οι συγγρα
φείς αυτοί, όπως επεσήμανε ο Lenin, αποτυγχάνουν να αντιλη
φθούν τη διαφορά που υπάρχει στις καπιταλιστικές συνθήκες,
ανάμεσα στη μονοπώληση της γης σαν αντικείμενο ιδιοκτησια
κού δικαιώματος και στη μονοπώληση της δυνατότητας οικονομι
κής εκμετάλλευσης της γης που προκύπτει από το γεγονός ότι
διατίθεται σε περιορισμένη έκταση. Το τελευταίο αυτό στοιχείο
συντελεί στην τάση του καπιταλισμού να υποτάξει και να εκμε
ταλλευτεί ποικίλλες μορφές έγγειας ιδιοκτησίας και εξηγεί το
γεγονός ότι η αξία του αγροτικού προϊόντος καθορίζεται από τις
συνθήκες παραγωγής, όχι στη μέση γη, αλλά στη λιγότερο εύ
φορη από την καλλιεργούμενη γη. Έχει λοιπόν ιδιαίτερη σημασία
η παραπάνω διάκριση αφού, όπως θα δούμε ειδικότερα και παρα
κάτω, η διαφορική πρόσοδος που προκύπτει από τις ενδοοριακές
καλλιέργειες μπορεί να είναι ανεξάρτητη από τη μορφή της ιδιο
κτησίας. Η μόνη συνέπεια της περιορισμένης έκτασης της γης
στην καπιταλιστική παραγωγή, αφορά τη διαμόρφωση της διαφο
ρικής προσόδου που προκύπτει από τις διαφορές παραγωγικότη
τας των διαφόρων επενδύσεων κεφαλαίου.

Όπως γίνεται ήδη σαφές από τα παραπάνω, ο ιστορικός χαρα
κτήρας της Μαρξικής και κατ' επέκταση της λενινιστικής προ
σέγγισης της γαιοπροσόδου, έχει ιδιαίτερη σημασία. Ο Marx υπο
γράμμισε ιδιαίτερα τον καθοριστικό ρόλο των ιστορικοκοινωνι-
κών συνθηκών και εξέτασε την ανάπτυξη τόσο των επιμέρους
μορφών, όσο και του ύψους της γαιοπροσόδου σε στενή συνάρ
τηση με τη διαδικασία και το επίπεδο ανάπτυξης του καπιταλι
σμού (βλ. Το Κεφάλαιο, III, σελ. 962, 980, 984). Πριν όμως έλ
θουμε σε μια ειδικότερη εξέταση των επιμέρους μορφών της
γαιοπροσόδου, είναι ίσως σκόπιμο να αναφερθούμε σύντομα σε
ορισμένα ακόμα ζητήματα που αφορούν τη γαιοπρόσοδο και τον
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